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Слайд 1. Начало урока.
1. Организационный момент. 
2. Повторение пройденного материала.
Слайд 2.
Давайте вспомним, какова тема нашего прошлого урока. О чем мы говорили в прошлый раз? 
Итак, тема нашего прошлого урока «Православная молитва. Молитва Господня».
Слайд 3.
Как вы можете объяснить, как вы понимаете, что такое молитва? 
Слайд 4.
Молитва – это один из способов обращения человека к Богу. Обращение же наше к Богу, разговор с Богом и есть молитва.
Слайд 5.
Молитва – средство, способ общения верующих с Богом!
Молитвы бывают разные. 
Слайд 6.
Какие молитвы вы знаете? Какие бывают молитвы?
Слайд 7.
Самая короткая молитва-просьба: «Господи помилуй». Для чего мы об этом просим? Чтобы Господь действительно явил нам как любящий Отец Свою милость. Нам же хорошо, когда наш родные мама и папа в хорошем настроении, довольны нами? А вот чтобы Бог был доволен нами и стремился нам помочь, какие поступки мы, с вами должны совершать в своей жизни? Конечно хорошие. Мы должны всегда стремиться делать добро.
Слайд 8.
Конечно же, верующие люди должны просить Бога прежде всего о спасении их души. Поэтому они просят: «Спаси Господи».
Слайд  9.
Ну, а если, у верующего человека что-либо не получается, или ему что-нибудь очень нужно, он просит: «Подай Господи!». Также мы можем просить помощи и у святых. Но ведь святые не Бог. Как они могут помочь верующему? Верующие обращаются к ним в своих молитвах, чтобы они попросили Бога им помочь. Своей святой жизнь подвижники благочестия достигли того, что они находятся рядом с Богом, у Бога. Иной раз бывает так, что из-за совершенных нами плохих поступков, Бог нас как бы не слышит. Но святых Он слышит всегда. Поэтому верующие обращаются к святым с просьбой. Например, они молятся так: «Пресвятая Богородица, помоги мне в том-то и том-то». Или же: «Святителю отче Николае моли Бога обо мне грешном».
Слайд 10.
Естественно, когда кто-либо нам помог, а особенно если нам помог Сам Господь, что мы должны сделать? Поблагодарить! И мы тогда говорим не только Богу, но и любому человеку: «Спасибо!» Мало кто из людей обращал внимание на то, что когда мы говорим «Спасибо», то на самом деле мы не просто благодарим его, а желаем этому человеку самого главного в его жизни – спасения души. Ведь многие люди забыли или попросту не знают, что «Спасибо» – буквально означает «Спаси Бог».
Слайд 11.
Представьте себе такую ситуацию, что мы изо всех сил стремимся делать добрые дела, совершать хорошие поступки, одним словом, любим людей и Бога, и Бог нам поэтому всегда помогает. Причем помогает очень сильно. И мы понимаем, что всей нашей благодарности все равно не хватит, чтобы воздать должное Творцу. И тогда мы начинаем славить его за все Его благодеяния нам. Такая молитва называется молитва-славословия. И верующие тогда воскцицают: «Слава тебе, Боже, слава тебе!»
Слайд 12. 
Порой верующие люди еще восклицают: «Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя!» «Аллилуйя» – это слово древнееврейского происхождения. Переводчики христианских текстов решили не переводить его на греческий, латинский, а потом и церковнославянский языки, оставили ему прежнее звучание. Буквально оно означает «Хвалите Бога». Сейчас оно используется в иудаизме и христианстве в значении «Слава Богу».
Как вы думаете, что обозначает слово «Православие»? «Правильно славить Бога». Кода люди говорят об истинности своей веры, то они, прежде всего, отмечают то, что «правильно славят Бога».
Слайд 13.
Как вы думаете, кто научил христиан молиться? Конечно Сам Господь. Когда ученики попросили Христа: «Научи нас молиться». Он ответил им: «Говорите так, Отче наш…» Господь дал им молитву, которую многие из вас прекрасно знают, что она называется... ? (Ответы детей). Еще ее называют Молитвой Господней
Слайд 14. 
Молитва Господня
Слайд 15.
	В молитве Господней Вы видите обращение к Богу: «Отче наш, Иже еси на небесех!» и семь прошений.
1. Да святится имя Твое.
2. Да приидет царствие Твое.
3. Да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли.
4. Хлеб наш насущный даждь нам днесь.
5. И остави нам долги наша, яко же и мы оставляем должником нашим.
6. И не введи нас во искушение.
7. Но избави нас от лукавого.
Молитва эта называется Господнею, потому что ее дал Сам Господь Иисус Христос Своим ученикам. Потому эта молитва – самая главная молитва из всех.
Слайд 16.
Призывание: Отче наш, Иже еси на небесех! Этими словами мы обращаемся к Богу и, называя Его Отцом Небесным, призываем выслушать наши просьбы, или прошения.
Когда мы говорим, что Он на небесах, то должны разуметь духовное, невидимое небо, а не тот видимый голубой свод, который раскинут над нами, и который мы называем «небом».
Прошение 1-е: Да святится имя Твое, то есть помоги нам жить праведно, свято и своими святыми делами прославлять имя Твое.
2-е: Да приидет Царствие Твое, то есть удостой нас и здесь на земле царства Твоего небесного, которое есть правда, любовь и мир; царствуй в нас и управляй нами.
3-е: Да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли, то есть пусть будет все не так, как нам хочется, а как Богу угодно, и помоги нам подчиняться воле Божией и исполнять ее на земле так же беспрекословно, без ропота, как ее исполняют, с любовью и радостью, святые ангелы на небе. Потому что только Тебе известно, что нам полезно и нужно, и Ты больше желаешь нам добра, чем мы сами.
4-е: Хлеб наш насущный даждь нам днесь, то есть подай нам на сей день, на сегодня, хлеб наш насущный. Под хлебом здесь разумеется все необходимое для жизни нашей на земле: пища, одежда, жилище, но важнее всего, пречистое Тело и честная Кровь в Таинстве Святого Причащения, без которого нет спасения, нет вечной жизни.
Господь заповедал нам просить себе не богатства, не роскоши, а только самого необходимого, и во всем надеяться на Бога, помня, что Он, как Отец, всегда печется – заботится о нас.
5-е: И остави нам долги наша, яко же и мы оставляем должником нашим, то есть прости нам грехи наши так, как и сами мы прощаем тех, которые нас оскорбили или обидели.
В этом прошении грехи наши названы «долгами нашими», потому что Господь дал нам силы, способности и все остальное для того, чтобы творить добрые дела, а мы часто все это обращаем на грех и зло и становимся «должниками» пред Богом. И вот, если мы, сами, не будем искренне прощать наших «должников», то есть людей, имеющих грехи против нас, то и Бог нас не простит. Об этом сказал нам Сам Господь наш Иисус Христос.
6-е: И не введи нас во искушение. Искушением называется такое состояние, когда нас что-нибудь или кто-нибудь тянет на грех, соблазняет сделать что-либо беззаконное и дурное. Вот, мы и просим – не допусти нас до соблазна, которого мы переносить не умеем; помоги нам преодолевать соблазны, когда они бывают.
7-е: Но избави нас от лукаваго, то есть избавь нас от всякого зла в этом мире и от виновника (начальника) зла – от диавола (злого духа), который всегда готов погубить нас. Избавь нас от этой хитрой, лукавой силы и ее обманов, которая пред Тобою есть ничто.
В Молитве Господней есть еще славословие: Яко Твое есть царство, и сила, и слава Отца, и Сына, и Св. Духа ныне и присно и во веки веков. Аминь. Так как Тебе, Богу нашему, Отцу и Сыну и Св. Духу, принадлежит царство, и сила, и вечная слава. И в конце молитвы мы произносим «Аминь». Что значит: «Все это верно, истинно так». «Аминь» - обозначает «истинно».
Обычно это славословие произносят только священники. Миряне, не священники этого славословия не читают.

3. Объявление темы урока.

На прошлом занятии и сегодня мы с вами говорили о том, что Бог всегда слышит святых людей.
Слайд 17.
 Вы знаете, кто такие святые люди? (ответы детей). У верующих так называют человека который всеми силами старается не делать плохих дел и живет так, как хочет того Бог.
Слайд 18.
Святость – это свойство, присущее Богу, которым Он наделяет уверовавших в него и последовавших за Ним во всем людей. Святость человека не обозначает его полную безгрешность, но такой человек очень хочет быть с Богом, стремится к совершенству.
Святитель Василий Великий говорил: «Я человек, но имею задание стать богом», т. е. очень уподобиться во всем Творцу, стать подобным Богу.
Когда мы приходим в храм, то прежде всего, что мы там видим? Конечно же иконы. Вспомним, что иконами называют изображение самого Бога, Божией Матери, ангелов или святых угодников Божиих. Над головой у святых людей обычно изображен нимб – как символ того света, который исходит от этого святого, так как он сподобился особого присутствия Бога в храме своего тела, стяжал Дух Святый. 
Слайд 19.
Если вы прочитаете житие Серафима Саровского (житие – это описание жизни святого, составленное особым образом), то найдете там рассказ о том, как пришедший к нему поклонник старца Мотовилов спросил его однажды, что значит «стяжать Дух Святый»? Великий старец взял его за плечи и лицо святого засияло как солнце таким ярким светом, что на него невозможно было смотреть.
Обычно в храме и дома верпующие молятся перед иконой того или иного святого. Когда мы молимся перед иконами мы должны понимать, что икона не Сам Бог или угодник Божий, а только его изображение. Поэтому мы не иконе должны молиться, а самому Богу или святым, которые на ней изображены[footnoteRef:1]. Мы разговариваем с этим святым. Просим его помолиться вместе с нами. [1:  Серафим Слободской, прот.  Закон Божий для семьи и школы. Свято-Троицкая Сергиева Лавра.1993. С. 48.] 

	Святые, живя на земле, угодили Богу своей праведной жизнью. Они совершали очень много добрых дел, могли не задумываясь отдать жизнь за свою веру, за Христа. Таких святых мы называем мучениками. Но самое главное — святые очень много молились, и в своих молитвах часто просили не за себя, а за других людей. Т. е. они, прежде всего, думали не о себе, а о других людях. Кроме мучеников у нас есть святые монахи – преподобные. Таким преподобным, очень уподобившимся Богу был старец Серафим. Есть святые, которых мы называем равноапостольными, которые просветили светом Евангелия, привели к вере в Бога целые народы. Иногда служение своему народу, твердая вера в Христа приводила к святости правителей. Например, таким святым правителем-воином является святой благоверный князь Александр Невский…
Слайд 20.
	Много ли у нас святых? Очень много. Есть святые люди, которые защищали нашу Родину, свой дом, семью от врагов. Евангелие — главная книга христиан — говорит нам о том, что «нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих»[footnoteRef:2]. [2:  Ин. 15, 13.] 

Слайд 21.
 	Вы все, наверное, участвовали 9 мая в шествии бессмертного полка, несли изображения ваших прабабушек и прадедушек, которые защищали нашу Родину от врага. 
Многие из них погибли. Подвиг их свят. Практически в каждой семье есть такие люди. Значит, в каждой семье есть те, кто угодил Богу своим подвигом.
Слайд 22-24.
Есть люди, которые не только защищали с оружием в руках свою Родину, но их мы тоже называем святыми. Каков же был их подвиг? Посмотрите, как вы думаете, кто изображен на этом слайде? (ответы детей)
Слайд 25.
Это святой благоверный князь Дмитрий Донской берет благословение на битву на Куликовом поле у преподобного Сергия Радонежского. Многие не знают, что князь не верил в победу русских войск над татарами. Но молитва Сергия, его благословение укрепили его. Он знал, что все, о чем говорит Сергий, как Божий человек, обычно исполняется. А Сергий говорил ему, что русские воины победят. Прежде победы на Куликовом поле была одержана победа духовная.
	Что вы можете сказать об этом человеке, когда смотрите на икону? (ответы детей).
Слайд 26.
	Это один из самых почитаемых на Руси святых — преподобный Сергий Радонежский. Слово «преподобный» обозначает, что этот человек во многом уподобился Богу, т. е. старался жить без греха, совершая только хорошие поступки. Итак, когда Дмитрий Донской боялся выйти на сечу с Мамаем, то Сергий Радонежский благословил его на этот бой, и помолился за него и за русское воинство так, что сердце князя и всех наших воинов исполнилось отваги.
Каждый святой — удивительный и прекрасный человек. Сергий Радонежский, действительно, реально жил на Руси в  XIV веке. Только жил он очень давно — 700 лет назад! Существуют описание его жизни. Такие описания жизни святых людей называются Житиями.
Ребята, скажите, а как называется страна, в которой мы живем? (ответы детей)
	Да, Россия.
	Или Русь. Так ее называли раньше. Чем же славится наша Матушка-Русь? (ответы детей)
Слайд 27. 
	Правильно святыми людьми. На Руси исстари наибольшая часть народа — от детей до глубоких стариков, от царя до последнего бедняка — старалась в меру своих сил жить богоугодно и праведно. Потому мы и называем нашу Родину — Святая Русь.
	Как вы уже поняли, мы с вами будем сегодня говорить о почитании святых. И я расскажу вам об удивительной святой блаженной Матроне Московской.
Итак, тема нашего урока «Почитание святых. Святая блаженная Матрона Московская».
Слайд 28-29. Тема урока.
Откроем наши тетради на С. 11 и запишем тему нашего сегодняшнего урока. 
Слайд 30. 
Обратите внимание на слово «Почитание», «почитать святых». Почитать — значит ценить, уважать, почтительно относиться.
Слайд 31.
Теперь выполним задание № 2 на С. 11 наших тетрадей, где необходимо дополнить предложения, вставляя пропущенные слова.

4. Основная часть урока

	Есть люди, которые не только защищали с оружием в руках свою Родину, но их мы тоже называем святыми.
Мы с вами сегодня уже говорили, что существуют разные образы святости. Сегодня я вам расскажу еще об одной святой. Она не была воином, защищавшим Родину. Она не была монахом, который совершал удивительные подвиги молитвенного стояния, не строила монастырей. Она не просвещала целые народы светом веры Христовой, как это делали апостолы. И, тем не менее, она тоже прославлена Церковью в лике святых. Речь пойдет о святой блаженной Матроне Московской. Слово «блаженный» обозначает буквально «счастливый». Речь здесь идет о верующем человеке, который всегда с радостью принимает любые жизненные обстоятельства, считая при этом, что это на нем совершается всегда благой Промысел Божий. Посмотрим видео о блаженной Матроне.
Слайд 32.
Видео 1 Урока 22.
Слайд 33. Село Себино.
Давайте я вам расскажу о блаженной Матроне. Жила в большом селе Себино Епифановского уезда Тульской губернии семья — родители и четверо детей.  Кстати, село это находится всего в 11 километрах от Куликова поля, где князь Дмитрий Донской по благословению Сергия Радонежского разбил татар темника Мамая.
Родители Матроны Наталья и Дмитрий Никоновы работали в поле, ухаживали за скотиной: трудились день и ночь.  Семья их была зажиточной. Дом был срублен из дуба, стоял под жестяной крышей, что было в то время редкостью. Люди они были благочестивые, часто ходили в церковь. 
Однако началась биография Матроны Московской с печального решения ее матери Натальи Никоновой, отдать после рождения малышку в приют княгини Голицыной. Почему так? Из-за чего родители Матроны хотели отдать ее в приют?
Слайд 33. Птица, приснившаяся матери Матроны.
Рождение Матроны сопряжено с некоторой тайной. Еще до появления ребенка матери Матроны приснился удивительный сон: вьется над ней большая птица с человеческим лицом, перья у птицы белые, блестящие, сверкают-переливаются, а глаза — закрыты. 
Покружила-покружила чудесная птица и села ей на правую руку. 
Слайд 35. 
Проснулась мать и стала думать: «Что же это за сон такой?» А сон-видение оказался вещим: 22 ноября появилась в их семье еще одна дочка, и глазки у нее были закрыты, как у той птицы. Слепая была девочка.
Год рождения Матроны неизвестен. Она родилась в период с 1881 по 1890 гг. В документах даты рождения Матроны исследователи не нашли. Ни в одной из метрических книг имени Матроны нет. Слепота девочки была необычной. У нее вообще не было глаз, как у той самой белой птицы из сна ее матери.
Слайд 36.
Дом семьи Никоновых был расположен напротив церкви Успения Божьей с. Себино. Перед тем как ребенка отдать в приют по православному обычаю Никоновы отнесли ребенка в церковь крестить. 
Слайд 37. Успенский храм с. Себино. Крещение Матроны.
Местный батюшка, отец Василий Троицкий назвал девочку Матроной. Окунул он ее в купель… Все присутствующие смотрят — что за чудо?! — поднимается из купели дым легкий и цветами дивными в церкви запахло. Все удивились: никогда такого чуда не видывали! Батюшка, отец Василий, сказал: «Я много детей крестил, но такое вижу впервые. Эту девочку Господь нам послал, она будет праведницей». Как вы понимаете, родители Матрону в приют не отдали.
Слайд 38.
Кстати, вот еще одна фотография Успенского храма в селе Себино.
Слайд 39. Купель, в которой крестили Матрону Московскую.
Что удивительно, в этом храме сохранилась купель, в которой крестили святую. Батюшки местного храма до сих пор крестят в ней и детей, и взрослых.
Слайд 40.
Хорошо было в селе летом! Дети вместе соберутся, бегают босиком по травке, смеются. В какие только игры не играют: и в лапту, и в прятки, и в салочки! Цветы собирают, венки плетут. А то за ягодами и грибами в лес пойдут или на речку купаться. А зима придет — ей тоже рады: на санках катаются, в снежки играют, снежных баб лепят. 
Слайд 41. Матрону обижают дети.
Хотелось и Матроне с деревенскими детишками играть. Выйдет она на улицу, а они давай ее дразнить! 
Слайд 42.
Даже издевались над ней: крапивы нарвут и стегают Матрону, знают, что слепая девочка не видит, кто ее обижает. 
Слайд 43.
А то еще себе забаву придумали: столкнут Матрону в яму и наблюдают, посмеиваясь, как она оттуда выбирается. Вылезет она из ямы и домой побредет. Горько было Матроне так, что она вообще перестала выходить на улицу, все дома сидела.
Слайд 44. Матрона играет ночью.
Часто ночью, когда все в доме засыпали, она тихо вставала. Вставала Матрона, находила святой угол; снимала с полки иконы, раскладывала их на столе и играла с ними — целовала, разговаривала, рассказывала святым о своей жизни.
Матрона, подрастая, все больше и больше времени стала проводить в церкви. Можно сказать, что она практически выросла в ней. Сначала ее мама водила, а как подросла она — сама дорожку запомнила. 
Слайд 45. Матрона стала ходить в храм
Придет Матрона в церковь — и встанет в свой уголок за дверью. Стоит тихо, неподвижно — так всю службу и молится. Хоть ничего Матронушка не видела, но слушала очень внимательно и любила тихо подпевать певчим. 
За усердие к посещению церковных служб Господь наградил Матрону чудесным даром. Она знала, у кого горе на душе, болезнь, а у кого душа чистая и легкая, как птичка. Мысли человека могла читать. А еще она чувствовала приближение опасности, могла предсказать пожар или другую беду. Могла с помощью Божией исцелять людей. Родители не понимали, какой дар девочке дал Бог, и мама часто приговаривала, жалела ее: «Милая моя дочка, дитя ты мое несчастное!» А Матронушка удивлялась: «Это я-то несчастная? Мне Бог однажды открыл глаза и показал весь мир и все творение Свое. И солнышко я видела, и звезды на небе, и все, что на земле, красоту земную: горы, реки, травку зеленую, цветы, птичек». 
Слайд 46. Люди поехали к Матроне. 
Однажды утром, проснувшись, Матрона говорит матери: «Мама, готовься, у меня скоро будет свадьба». Мать только руками развела: что дочка опять придумала?! А через несколько дней вышла утром на крыльцо, смотрит — повозки по селу едут, да много их, как на свадьбе! Люди на повозках сидят, больных везут, и все спрашивают, где живет Матрона. И откуда только о ней узнали?
С той поры и стали приходить к Матроне за помощью даже из дальних деревень. Кто может — сам идет, а кого и на телеге привезут. Просят: «Матронушка, помоги!» А она в ответ: «Что, Матронушка Бог, что ли? Это Он, а не я, помогает!» 
Слайд 47. Матрона принимает людей.
Всех принимала Матрона, каждого жалела, молитвы над ним читала. И Господь, по ее молитвам, многих исцелял. Бывало, привезут больного на телеге, а обратно он уже сам идет. И не только больные шли к Матроне: у кого беда какая приключится — тоже к ней едут, а она утешит и подскажет, как поступить. Каждый день перед ее домом народ собирался. Большой помощницей людям стала Матрона. Денег за помощь она не брала. В благодарность люди оставляли ее семье кто молоко, кто яйца, кто муку. 
Слепая была Матронушка, а довелось ей попутешествовать. Вот как это произошло. У местного помещика, что жил рядом с ее селом, была дочка Лидия — добрая и благочестивая девушка. Очень ей жалко было слепую девочку, хотела она ее чем-нибудь порадовать. Стала она Матрону брать с собой в путешествия, когда ездила по святым местам. Так побывала Матронушка во святом граде Киеве, у преподобного Сергия в Троице-Сергиевой Лавре, послушала, как заливаются колокола в святых обителях. 
   Слайд 48.
Однажды, в 1899 году, поехали они с Лидией в Санкт-Петербург, к священнику Иоанну Сергиеву (Кронштадтскому). Этот удивительный батюшка прославился своими чудесами на всю Россию: самые тяжелые болезни по его молитвам излечивались. Отец Иоанн помогал бедным, больными, несчастных утешал — все к нему шли.
Слайд 49. Иоанн Кронштадтский и Матрона.
Стоит Матрона в Кронштадтском Андреевском соборе, где отец Иоанн служил, молится. Вдруг слышит голос батюшки: «Матронушка, иди-иди ко мне». Народ в удивлении расступился, чтобы пропустить 14-летнюю девочку, а батюшка сказал так, чтобы все слышали: «Вот идет моя смена». Он знал, что скоро наступят тяжелые времена, и Матрона будет помощницей людям.
Слайд 50. 
Когда Матроне исполнилось шестнадцать лет, ее постигла новая беда, у нее стали отниматься ноги. С 17 лет она могла только лежать или сидеть на своей кровати. Но никто никогда не слышал ее жалоб на свое здоровье. Сидячей она останется на 50 лет, смиренно вынося тяжкий крест, данный ей от Бога. Любой обычный человек мог опустить руки и превратить свою жизнь в жалкое существование. 
Сколько зла и жестокости сейчас в мире. Человеческая жизнь ничего не стоит. Мы спокойно проходим мимо, когда нужна наша помощь. Смеемся над инвалидом, что он не такой, как все… А у Матроны сил хватало на всех. Не только на себя, но и на всех, обратившихся к ней за помощью. Прожила Матрона так пятьдесят лет, но никогда не унывала. «Такова, значит, воля Божия», — говорила она. Посмотрите сохранились ее фотографии.
Сохранились достоверные рассказы людей, которые приходили к ней за помощью. Многие говорили ей о своих бедах, жаловались на обстоятельства своей жизни, здоровье… Но часто людям, которые говорили с Матроной приходила в голову мысль: «Вот сидит женщина, которая намного большее должно быть несчастна, чем я, она без глаз, не может ходить, а утешает меня. И им становилось стыдно. Они забывали о своем горе.
Наступили тяжелые времена: злые люди убили царя, начали церкви разорять и грабить, православных христиан гнать и сажать в тюрьмы. Даже братья Матроны стали коммунистами. Она не могла уже дома спокойно молиться, помогать людям. В 1925 году ей пришлось перебраться жить в Москву. Жить в Москве ей было абсолютно негде. Стала она бездомной странницей. Скиталась по разным адресам. Кто приютит, у того и живет, так и переезжала с квартиры на квартиру. 
Слайд 51. Матрону приходит арестовывать милиционер.
Много раз Матрону хотели арестовать и посадить в тюрьму, за то, что молится и помогает людям.  Не любила новая власть верующих людей. Однажды пришел к ней милиционер. А Господь открыл Матроне, что у него дома случилась беда. Так ей его жалко стало! Говорит она ему: «Иди, иди скорей, у тебя несчастье дома! А слепая от тебя никуда не денется, я сижу на постели, никуда не хожу». Он поверил Матроне, поспешил домой, а там случился пожар, и жена его сильно обгорела. Успел он ее вытащить, до больницы довезти, и все благодаря Матроне. Приходит он на следующий день на работу, а у него и спрашивают: «Ну что, слепую-то забрал?» А милиционер отвечает: «Не буду я Матрону забирать. Если бы не она, я бы жену потерял».
Слайд 52. Матрона утешает.
В 1940 году Матрона предсказала скорое начало войны и победу нашего народа над фашизмом. Когда началась война, Матрона мысленно помогала нашим воинам, молилась о них. Молилась и о своем родном селе Себино, чтобы Господь уберег его. Рассказывали потом женщины о таком чудесном случае. Пришли в село немцы, дома стали жечь, а потом согнали всех детей и заперли в погреб. Матери плакали: не надеялись уже себя и своих детей увидеть живыми. Вдруг приехал какой-то немец на мотоцикле, привез записку. Прочитали ее злодеи, все бросили, заторопились — и уехали. Сберегла свое село Матрона.
Многих Матрона утешала. Говорила людям, что случилось на войне с их родственниками. Даже если приходила похоронка, а человек не погиб, она знала об этом и наказывала ждать добрых вестей.
Так и прожила Матрона свою жизнь. Все силы отдавала, чтобы помочь людям, а на свои болезни никогда не жаловалась. Все приходящие к ней за помощью радовались, глядя на ее светлое лицо, слыша ласковый голос. Сидела она на кроватке или сундуке, скрестив ножки, а люди шли к ней целый день, рассказывали о своих бедах и болезнях. Блаженная Матрона положит руки больному на голову, помолится Богу, водички святой даст. Многих так исцелила. Помогала всем, кто ее попросит, и обещала помогать даже после своей смерти.
За три дня до своей смерти Матрона Московская объявила о дате своей смерти и попросила на похороны не приносить пластмассовые цветы и венки. 2 мая 1952 г. Матрона Московская скончалась. 3 мая в Троице-Сергиевой лавре на панихиду была подана записка об упокоении новопреставленной Матроны. Среди множества других она привлекала внимание служащего иеромонаха. «Кто подал записку? — взволнованно спросил он, — что, она умерла?» Многие насельники Лавры хорошо знали и почитали Матрону. Прихожане подтвердили её кончину, сообщив о дате погребения. 4 мая в Неделю Жён-мироносиц при большом стечении народа состоялось погребение Матроны. По ее желанию она была похоронена на Даниловском кладбище.
Более чем через тридцать лет после кончины блаженной, ее могила на Даниловском кладбище сделалась одним из святых и самых посещаемых мест православной Москвы, куда приезжали люди со всех концов России и даже из-за рубежа со своими бедами и болезнями. Матрону знали десятки тысяч православных людей. Она — так же, как при земной своей жизни, помогала людям. Это чувствовали все те, кто с верою и любовью просил ее о заступничестве и ходатайстве перед Господом. Еще перед смертью она сказала: «Все, все приходите ко мне и рассказывайте, как живой, о своих скорбях, я буду вас видеть, и слышать, и помогать вам». 
Слайд 53.
В Неделю Торжества Православия, в ночь на 8 марта 1998 года по благословению Патриарха Алексия II была вскрыта могила святой Матроны, её мощи доставлены в московский Данилов монастырь, затем перенесены в Покровский храм на территории Покровского монастыря и помещены в гробницу (раку). День 8 марта как день обретения мощей Матроны стал одним из православных праздников — дополнительным днём празднования в честь святой блаженной Матроны Московской.
Старицу канонизировали 2 мая 1999 года.
Вообще основаниями, по которым церковь начинает рассмотрение дела о причислении того или иного подвижника к лику святых, служат следующие обстоятельства:
- от мощей святых начинают совершаться чудеса;
- возникает всенародное почитание этого святого;
- иногда, при обретении мощей, обнаруживают, что останки святого являются нетленными.
После прославления о святом уже не молятся как об умершем человеке, не служат панихид, но совершают молебны, твердо веруя, что после смерти он удостоился особенной милости Божией, душа святого находится в раю, общаясь с Господом. Именно поэтому мы молимся святому, прося заступничества за нас перед Богом.
Слайд 54. Мощи Матроны Московской. 
Мощи блаженной Матроны Московской почивают в Москве, в Покровском монастыре в серебряной раке. 
Слайд 55.
Так вот рака Матроны Московской полностью сделана из серебряных вещей: колец, сережек, цепочек, крестиков, которые были оставлены в дар Матроне людьми за полученные исцеления от болезней и разрешение трудных жизненных ситуаций. Много людей приходит туда, чтобы поклониться ей и попросить о помощи. Письма в монастырь идут со всей России. И она помогает.
Хотел бы рассказать Вам личную историю, связанную с Матроной Московской. Вначале своего священства я служил в городе Казани. Однажды ко мне обратилась женщина, которая рассказала о том, что ее дочь заболела настолько серьезно, что могла ослепнуть. Она показала фотографию девушки. Девушка была очень хороша собой, и мне стало ее очень жаль. Узнав, что больную направляют на операцию в Москву, я посоветовал матери, чтобы ее дочь сходила поклониться Матроне Московской. Она уже к этому времени практически ничего не видела. Женщина ушла, а я, зная день операции, просил всех прихожан перед Литургией помолиться о болящей. Мы так и сделали. Весь храм молился о слепой. 
Спустя некоторое время мать ее пришла к нам в храм и рассказала такую историю. Перед операцией действительно эта девушка поехала в Покровский монастырь в Москве. Ее буквально под руки подвели к мощам Матроны. Она приложилась к ним. И… Дело в том, что люди, которые приходят к Матроне, часто приносят к ее мощам цветы. Обычно — белые розы. И вся рака утопает в цветах. Монахиня, которая стояла у мощей и следила за порядком, увидев слепую, прекрасную собой, но слепую девушку, расплакалась и один из букетов подала нашей болящей. Она сделала это машинально, подала букет как зрячему человеку. Но наша девушка вдруг протянула руки к цветами сказала своей тетке: «Тетенька, а цветы то желтые». Белые розы часто имеют желтоватый оттенок у своих лепестков. Народ у мощей ахнул. Слепая прозрела у мощей без операции. Правда это или нет, я не знаю. Я рассказываю все это со слов ее матери. Но когда мы сопоставили время посещения Покровского монастыря со временем, когда мы все в Казани молились за Литургией за слепую, оказалось, что она приходила в монастырь и мы молились за нее в один и тот же день. Вот так по молитвам блаженной человек получил помощь.
Самое удивительное для нас то, что сохранились прижизненные фотографии Матроны Московской, которая ныне является очень почитаемой святой нашей Церкви. 
Слайды 56-58.
Давайте посмотрим еще одно видео о Матроне Московской.
Видео 2 урока 22.
Слайд 60.
В качестве домашнего задания вам необходимо выполнить упражнение № 4. На С. 12 ваших тетрадей и ответить на следующие вопросы:
5. Подведение итогов. 

Слайд 61.
1. Кого называют святыми? 
2. Что должен сделать человек, чтобы стать святым?
3. Как вы понимаете: кто такие святой блаженный, или святая блаженная?
4. Может ли человек, сам будучи инвалидом, не имеющим здоровья помогать ближнему?
5. Стоит ли унывать, если в вашей жизни случилось что-то плохое?
6. Что вам нравиться в образе и жизни святой блаженной Матроны Московской?
Слайд 62.
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