[bookmark: _GoBack]ХОД УРОКА по теме «Отношение к материальным блáгам: святой преподобный Серафим Вырицкий»

1. Организационный момент 
	Здравствуйте, ребята! Посмотрите друг на друга, улыбнитесь друг другу, пожелайте хорошего настроения.
Слайд 1. Начало урока.
2. Повторение пройденного материала
Слайд 2. Какова тема прошлого урока.
Итак, давайте вспомним, о чем мы с вами говорили на прошлом уроке? Какова тема нашего прошлого урока? 
Мы с вами говорили о том, что ни одна семья не может обходиться без детей. И нам всем, было интересно узнать: Как Христос относился к детям? Итак, тема нашего прошлого с вами урока: «Христос и дети. Отношения в семье: дети и родители».
Мы также с вами говорили о любви в семье друг к другу. О любви, уважении и почитании родителей детьми. И сформулировали понятие, что такое любовь.
Слайд 3.
Любо́вь — это чувство, свойственное человеку, глубокая привязанность и устремлённость к другому человеку, объекту или делу, чувство глубокой симпатии, жертвенное чувство, желание пожертвовать всем, что у тебя есть ради другого человека… НО самое главное — это желание бескорыстно послужить другому человеку. Нет ничего более материнской и отцовской любви к своим детям.
Говорили мы и о том, когда появилась на земле любовь. Как только Бог сотворил человека по Своему образу и подобию, Он подарил людям светлую, радостную любовь к Богу, друг к другу, к природе. Когда люди нарушили заповедь Божию, то любовь стала искажаться. Ведь каждый поступок и хороший, и плохой оставляют след на душе человека. 
Помочь другому человеку — это и есть настоящая любовь!
Слайд 4.
Вы, конечно же знаете, что какие бы поступки вы не совершали, ваши родители все равно любят вас. Они любят вас даже тогда, когда наказывают. Они и наказывают вас потому, что желают вам добра, хотят, чтобы вы исправились. 
В житиях святых мы часто видим такую фрау, что будущий подвижник был воспитан своими благочестивыми родителями в добром наказании, т. е. родители давали ему добрые наказы-наставления. И все это делалось не в гневе, а с добром отношением и молитвой. Верующие родители всегда молятся за своих детей. И Нет ничего сильнее в деле исправления согрешившего человека как молитва его родителей, молитва матери.
Слайд 5.
Мы говорили о том, что Господь, прежде всего, любит человека, который не думает, что будет мне за то, если я буду вести себя хорошо, или же, что мне даст Бог, если я совершу хороший поступок. Он любит добрых и бескорыстных людей.
Откуда мы это знаем? Из Евангелия.
Давайте еще раз вспомним, как относился Христос к детям? Мы с вами читали рассказ, как Христос пришел в один город и мамы с детьми пошли, чтобы встретиться с Господом, попросить Его благословить их детей. Что там случилось? Христос проповедовал, его окружали толпы народа,
Слайд 6.
а апостолы не пустили детей ко Христу.
Можете себе представить, как расстроились и огорчились мамы? Дети тоже очень огорчились, Как вдруг они услышали голос Иисуса, который узнал, что к Нему не пускают детей. 
Слайд 7. Пустите детей…
Иисус сказал ученикам: «Пустите детей приходить ко Мне и не препятствуйте им, потому что им принадлежит Царство Божие. Истинно говорю вам: кто не примет Царствия Божия, как дитя, тот не войдет в него». Т. е., если все люди не будут стремиться быть чистыми и бесхитростными как дети, не будут иметь такой же любви, как у детей, то им бесполезно верить в Бога, ходить в храм и молитвы их Господь не услышит. Потом Иисус обнял всех детей, возложил на них руки и благословил их. Как радовались все мамы и их дети! 
У Иисуса Христа всегда было время для детей. Хоть Он и был очень занят, но Он отложил все свои дела, когда к Нему пришли дети. Не бойтесь, ребята, приходить к Иисусу и обращаться к Нему с просьбами в молитвах. У Иисуса всегда есть для вас время!
Слайд 8.
Словарная работа: 
Кстати, мы говорили о том, что Господь благословил детей, а что это значит? 
Слово: благо-слов-ил — сказал благое слово, т. е. доброе. 
Как важно на самом деле говорить друг другу добрые слова!
Каким образом благословил Иисус Христос ребенка? (Возложил руки на его голову).
Слайд 9.
Кто еще может Вас благословить? (Ответы детей). Священник.
Слайд 10-11.
А как благословляет батюшка, священник? Благословение священника  — это осенение рукой (батюшка накладывает на вас крест рукой),  крестом, иконой, словом молитвы.
Слайд 12.
Но если нет священника, а вы уходите в школу, кто тогда благословляет вас? Конечно, ребята, это ваши родители: мама и папа (бабушки и дедушки). Они, таким образом, желают вам доброго дня, благословляют на добрые дела, заботятся о вас. 
Слайд 13. Икона.
А можете ли вы благословить кого-либо. Конечно. Ведь вы тоже имеете образ Божий. Я, например, всегда прошу благословить меня моих дочерей, когда ухожу из дома. Грехов у них меньше чем у меня, поэтому через них меня благословляет Сам Господь.
Слайд 14.
В качестве домашнего задания вы должны были выполнить задания № 3, № 4 и № 5 на С. 17-18 ваших тетрадей. Давайте их проверим.
Ребята, мы говорили с вами о любви детей к своим родителям, о любви супругов друг к другу в христианском браке. О любви Христа к людям, как к своему Творению, и особенно к детям. Но есть ведь еще любовь человека к Богу. Об этой любви мы с вами не говорили. А бывает ведь так, что человек настолько любит Бога, что хочет посвятить служению ему всю свою жизнь.

3. Объявление темы урока.

Сегодня мы продолжим рассказ о православных святых. Мы с вами уже знаем, что даже инвалид, бесконечно больной человек может стать святым, может помогать людям молитвой. Вспомним Матрону Московскую… А может ли стать святым очень богатый человек? Ведь стяжание земного богатства, как кажется многим людям, сопряжено с обманом других людей, с грехом. И уж такой человек стать святым уж никак не может. Тема нашего сегодняшнего урока: «Православное отношение к материальным благам. Преподобный Серафим Вырицкий».
Слайд 15. Тема Урока
Во-первых, давайте вспомним: кто такие преподобные? Это монахи, достигшие святости жизни и единства с Богом, т. е. это святые, которые в своей земной жизни приняли на себя образ ангелов. О том, кто такой монах я вам подробно расскажу на следующем уроке. А пока лишь скажем, что слово монах происходит от от греч. слова μόνος — один, одинокий, μοναχός — живущий уединённо. У этого человека нет семьи. Он всю свою жизнь посвящает служению Богу. При пострижении (это специальный обряд) монахи дают обеты: нестяжания (то есть не иметь ничего своего, никакой своей собственности, имущества); безбрачия (они не имеют семьи) и обет послушания (т. е. они отказываются жить по своей воле и выполняют все распоряжения своих наставников). Пострижение в монахи — символически обозначает смерть прежнего человека, конец его прежней жизни. Теперь он уподобляется ангелу. При постриге ему дается новое имя. И опять у нас речь пойдет о святом, который был практически современником ваших бабушек и прабабушек и он также жил у нас в Петербурге-Ленинграде. 
Давайте посмотрим видео о Серафиме Вырицком.
Слайд 16.
Видео 1 урока 22.
4. Основная часть урока

Давайте я расскажу Вам о преподобном Серафиме Вырицком. Тем более, нам будет интересно узнать о нем поподробнее, так как он жил в нашем городе. Это — прежде всего наш, Санкт-Петербургский святой. 
Будущий преподобный Серафим — Василий Николаевич Муравьев — родился 31 марта 1866 года в деревне Вахромеево Арефинской волости Рыбинского уезда Ярославской губернии. Что же касается самой деревни Вахромеево, то сейчас она не жилая, дома ее разобраны, жители разъехались. И раньше это поселение было небольшим — всего 10-12 домов. Но к счастью, удалось определить точное месторасположение дома Муравьёвых, где родился и вырос будущий старец Серафим. На его месте недавно был установлен памятный крест. 
Слайд 17-18. Памятный крест в деревне Вахромеево.
1 апреля 1866 года его крестили в приходе церкви Спаса-на-Ухре. При крещении он был назван Василием в честь преподобного Василия Нового, исповедника. Восприемниками при крещении были  — Арефинской волости, дер. Вахрамеево крестьянин Егор Акимович и крестьянская девица Александра Егоровна. 
Деревня Спас-Ухра — находится в шести километрах от Вахромеево. Там было два храма — Преображенский (1763 г.) и Никольский (1774 г.), которые сейчас лежат в руинах. В Преображенском, зимнем, храме и крестили прп. Серафима Вырицкого. Впоследствии, рядом с этим храмом были похоронены его родители. 
Родители мальчика, Николай Иванович и Хиония Алимпьевна Муравьевы, были истинно верующими, богобоязненными людьми. Василий был очень способным мальчиком. Бог даровал ему такие качества как: сообразительность, необыкновенное усердие, терпение и настойчивость в достижении поставленной цели, а также удивительную память. В раннем возрасте мальчик практически самостоятельно освоил грамоту и начала математики. Первыми его книгами стали Евангелие и Псалтирь. В юности Василий зачитывался житиями святых, которые тогда продавались в виде маленьких книжечек с разноцветными обложками. Особенно поражала его воображение жизнь пустынных отшельников.
Отец Василия Николай Иванович Муравьев умер очень рано в возрасте сорока лет от чахотки, когда его сыну исполнилось всего десять лет. Мать Василия также была женщиной очень болезненной, а от случившегося горя ее состояние еще более ухудшилось. Василию пришлось стать кормильцем семьи. Их семье помог односельчанин, благочестивый и добрый человек, работавший старшим приказчиком в одной из лавок Санкт-Петербурга. Он пригласил отрока в столичный город на заработки. При этом обещал, как тогда говорили, «вывести Василия в люди». Мать со слезами благословила сына на поездку иконой Пресвятой Богородицы, и десятилетний Василий покинул родные края.
Представьте себе: маленький мальчик оказался в огромном городе, столице империи, в Санкт-Петербурге…
Слайд 19. Гостиный двор Петербурга
Однако врожденные способности, дарованные от Господа, помогли ему. С помощью своего благодетеля отрок получил работу рассыльного в одной из лавок Гостиного двора. С первых же шагов Василий проявил такое усердие, исполнительность и старательность, что заслужил полное доверие хозяина. В дальнейшем владелец конторы, где работал отрок, стал поручать ему все более и более сложные дела, которые он, с Божией помощью, всегда выполнял с усердием и в срок. Почти все свое жалование Василий отсылал на родину больной матери, оставляя себе лишь малую часть на самые неотложные нужды.
С ранних лет Василия отличала незаурядная память, природный ум и стремление к постоянному самообразованию. Он быстро стал первым заместителем хозяина, принимая иногда на себя полномочия владельца предприятия. 
Однако с самых ранних лет им владело неугасимое желание стать монахом. Настал момент, когда оно охватило его с такой непостижимой силой, в горячем порыве пришел он в Александро-Невскую Лавру и просил о встрече с наместником. Было ему тогда около четырнадцати лет. Однако, игумен в тот день отсутствовал. В ту пору в Лавре подвизалось несколько старцев-схимников, известных во всей России. Василию предложили встретиться с одним из них. На коленях, со слезами поведал отрок старцу о своем заветном желании. 
Слайд 20. Василий просит благословение принять монашество.
В ответ же он услышал удивительное наставление, оказавшееся пророческим: до поры до времени оставаться в миру, творить богоугодные дела, создать благочестивую семью, воспитать детей, а затем, по обоюдному согласию с супругой, принять монашество. В заключение старец сказал: «Васенька! Тебе суждено еще пройти путь мирской жизни, путь тернистый, сопряженный со многими скорбями. Соверши же его перед Богом и совестью. Придет время, и Господь вознаградит тебя...» Так была явлена Василию воля Божия. Вся дальнейшая его жизнь в миру стала подготовкой к жизни иноческой. Это был подвиг послушания, который длился более 40 лет.
Отрок Василий послушался старца. Много молился в храме, и далее занимался самообразованием, постигал искусство торговли. В шестнадцать лет он становится старшим приказчиком. Управляет всей торговлей своего хозяина, который хотел сделать его своим компаньоном. По служебным делам молодому приказчику приходилось выезжать в Москву, Нижний Новгород и другие города России. Там он посещал монастыри и святыни. Так в Гефсиманском скиту Троице-Сергиевой Лавры он нашел себе духовного отца — старца Варнаву.
Пришло время и Василий женился на рабе Божией Ольге, с которой в 1890 году по благословению отца Варнавы обвенчался. У них родился сын Николай, а затем дочь – Ольга.
Слайд 21. Семья Муравьева. 
В 1892 году Василий Николаевич открыл собственное дело. Обладая большим опытом и имея прочные торговые связи, он организовал контору по заготовке и продаже пушнины. Значительная часть товара поставлялась им за границу — в Германию, Австро-Венгрию, Англию, Францию и другие страны. Он стал очень богатым человеком, купцом 2-й гильдии. Так в 1896 году Василий Муравьев пожертвовал из собственных средств сто тысяч рублей на развитие Общества для распространения коммерческих знаний в России. Сам продолжал много учиться, поступив на Высшие коммерческие курсы, организованные при этом обществе.
Купец Василий очень много помогал бедным людям. В семье Муравьевых сложился такой обычай — после литургии в дни двунадесятых праздников, праздников в честь чудотворных икон Божией Матери и чтимых святых в его доме накрывали столы с самыми разнообразными кушаниями и зазывали с улицы на трапезу всех неимущих. После чтения «Отче наш» Василий Николаевич обычно произносил небольшую речь, рассказывая историю и смысл наступившего праздника, а затем поздравлял всех, кто пришел под кров его дома. После трапезы и благодарственных молитв ко Господу, хозяин всегда благодарил присутствующих за то, что они посетили его дом. На дорогу супруги обычно щедро наделяли гостей деньгами, вещами, продуктами, приглашая прийти к следующему празднику. Будучи верным учеником отца Варнавы, Василий Муравьев убежденно говорил: «Все зло надо покрывать только любовью». «Чем ты ниже саном, беднее, тем ты мне дороже...»  — говорил он каждому приходившему к нему.
Один Бог ведает, сколько нищих и убогих от всего сердца поминали в своих простых молитвах, обращенных ко Господу, имена Ольги и Василия и испрашивали здравия и спасения своим благодетелям.
Много Муравьевы помогали богадельням, храмам, монастырям и больницам. Они даже брали больных к себе домой, чтобы помочь им встать на ноги. В 1905 году Василий Николаевич Муравьев стал действительным членом Ярославского благотворительного общества — одного из крупнейших в России. Постоянными участниками общества являлись многие известные в то время иерархи и деятели Русской Православной Церкви, включая отца Иоанна Кронштадтского.
И вот наступил грозный 1917 год. Для России пришло время тяжких испытаний. Многие состоятельные знакомые Муравьевых поспешили перевести капиталы за границу и стали покидать страну, надеясь пережить смутные времена за рубежом. Для Василия Муравьева подобного выбора не существовало — он всегда был готов разделить любые испытания с горячо любимой Отчизной и своим народом. Мятеж и перемена власти лишили Муравьевых торгового дела. 13 сентября 1920 года В. Н. Муравьев подал прошение в Духовный Собор Александро-Невской лавры с просьбой принять его в число братии, на что получил согласие и первое монастырское послушание — послушание пономаря. 
Слайд 22. Александро-Невская Лавра в начале 20 века.
В это же время послушницей Воскресенского Новодевичьего монастыря стала супруга Василия Николаевича Ольга. Все имевшееся тогда в их распоряжении средства Муравьевы пожертвовали на нужды обителей. Только в лавру Василий Николаевич передал сорок тысяч рублей в золотой монете — по тому времени целое состояние!
Уже 26 октября владыка Вениамин благословил постричь в монашество послушника Василия Муравьева одновременно с его супругой Ольгой Муравьевой. 29 октября 1920 года наместник лавры архимандрит Николай (Ярушевич) постриг послушника Василия Муравьева в монашество с наречением ему имени Варнава в честь духовного отца, старца Варнавы Гефсиманского. Тогда же в Воскресенском Новодевичьем монастыре Петрограда была пострижена в монашество Ольга Ивановна Муравьева с наречением ей имени Христина.
Слайд 23. Отец Варнава.
Вскоре брата Варнаву рукоположили в иеродиакона, поставив заведовать кладбищенской конторой. Послушание на кладбище доставшееся отцу Варнаве, было одним из наиболее сложных в обители. Страну охватило пламя междоусобной брани. Красные убивали белых, белые убивали красных. На Никольском, Тихвинском и Лазаревском кладбищах плач стоял непрестанный. В храмах Александро-Невской лавры отпевание следовало за отпеванием, панихида за панихидой. Отец Варнава должен был каждый день утешать семьи убитых горем людей, и белых, и красных.
11 сентября 1921 года, в день Усекновения главы святого Иоанна Предтечи — подвигоположника и покровителя монашества — митрополит Петроградский Вениамин возвел отца Варнаву в иеромонаха. Вместе с благим игом священства понес иеромонах Варнава и новое послушание — главного свечника лавры. Должность была весьма хлопотной и ответственной. Ведь тогда в Лавре действовало четырнадцать храмов! Всех их нужно было вовремя снабдить восковыми свечами. В полной мере пригодились здесь отцу Варнаве прежние коммерческие знания и навыки. Однако, участвуя в хозяйственных делах лавры, отец Варнава никогда не забывал о главном иноческом делании — молитве и духовном совершенствовании, а также о долге священнослужителя.
Служение отца Варнавы всегда отличалось неподдельной искренностью. Как вспоминают очевидцы, за литургией лицо его озарялось духовной радостью, и не случайно, что на богослужения с участием иеромонаха Варнавы (Муравьева) всегда собиралось множество народа. Все стремились послушать его проповеди, отличавшиеся простотой и доступностью. Сказывался многолетний опыт подвижничества в миру. Бывший петербургский купец хорошо знал жизнь людей разных сословий от простолюдина до утонченных интеллигентов, их духовные нужды и затруднения. Именно в это время души многих верующих потянулись к простому и кроткому отцу Варнаве. Все шире становился, круг его духовных чад, а у дверей его келий все чаще стали появляться посетители, пришедшие за духовным советом и утешением.
Нелегко было монашествующим сохранять внутренний мир в это смутное время. Тем заметнее для всех в лавре были спокойствие отца Варнавы и его покорность воле Божией, удивительным образом сочетавшиеся с непреклонной решимостью следовать истине. Вместе с духовником обители архимандритом Сергием (Бирюковым) в эти тревожные годы он стал настоящей опорой для братии, тяжко переживавшей как нападки на Церковь извне, так и внутрицерковные разделения и соблазны.
Во всем: и в молитве, и на послушаниях, и в самоотверженном служении людям — подавал отец Варнава пример истинно монашеской ревности о Господе, трудолюбия и терпения. Отдавая безусловное предпочтение духовному, отец Варнава вместе с тем служил образцом собранности и предельной ответственности при ведении монастырских дел. 
Неудивительно поэтому, что в скором времени после описанных событий руководство и братия лавры решили избрать иеромонаха Варнаву (Муравьева) членом Духовного Собора с назначением его на один из ключевых административных постов монастыря — пост казначея. Впоследствии он стал, как один из самых опытных монахов духовником Лавры.
Слайд 24. Духовник Лавры.
Перед тем как начать свое старческое служение, отец Варнава выразил желание облечься в великую схиму. Точная дата принятия отцом Варнавой (Муравьевым) великого ангельского образа пока не установлена. Известно, что произошло это на рубеже 1926-1927 годов. При постриге в великую схиму он был наречен именем Серафим в честь преподобного Серафима Саровского, чудотворца, которому всеми силами стремился подражать отец Варнава в течение всей предыдущей жизни.
На поприще духовника Александро-Невской лавры иеросхимонах Серафим (Муравьев) пребывал почти три года. Во время ежедневных многочасовых исповедей батюшке приходилось подолгу стоять на холодном каменном полу Свято-Троицкого собора. Главный храм лавры в ту тяжелую пору за недостатком дров почти не отапливался, и на стенах часто выступал иней. Постоянное переохлаждение, неимоверные физические и душевные перегрузки (сколько чужого горя принимал на себя старец!) постепенно дали о себе знать, и здоровье отца Серафима резко ухудшилось. Врачи признали одновременно межреберную невралгию, ревматизм и закупорку вен нижних конечностей. Боли в ногах усилились и стали невыносимыми. Долгое время отец Серафим никому не говорил о болезни, мужественно продолжая служить и исповедовать. Лицо же старца было всегда озарено такой светлой радостью, что никто из братии подумать не мог, что батюшка в то же время терпит настоящую муку. Порою лишь голос его становился едва слышым. Настал день, когда отец Серафим просто не смог подняться с постели.
Митрополит Серафим (Чичагов), который профессионально владел медицинскими знаниями, ознакомился с заключением медицинской комиссии и немедленно благословил отца Серафима на переезд в Вырицу. Смиренному духовнику лавры оставалось только принять это решение за послушание. К лету 1930 года отец Серафим покинул город святого апостола Петра. Вместе с ним по благословению владыки в Вырицу отправились схимонахиня Серафима (в миру — Ольга Ивановна Муравьева) и их двенадцатилетняя внучка Маргарита — юная послушница Воскресенского Новодевичьего монастыря. Они и прежде часто приезжали в лавру, навещая отца Серафима. Теперь уход за ним и забота о его здоровье стали главным их послушанием.
И вот в то время, когда с куполов сбрасывали кресты, тысячами разоряли обители и храмы, когда в лагерях и тюрьмах томились десятки тысяч священнослужителей, Господь воздвиг в Вырице храм нерукотворный, живой — чистое сердце отца Серафима. В истории Церкви не раз случалось так, что во времена самых жестоких гонений и упадка веры Господь посылал в помощь людям Своих особых избранников — хранителей Православия. Таким избранником в России 30-40-х годов стал святой преподобный Серафим Вырицкий.
После переезда в Вырицу к врачам он уже не обращался, говоря: «Буди на все воля Божия. Болезнь — это школа смирения, где воистину познаешь немощь свою...» Вскоре к блаженному и бесконечно больному старцу вновь устремился нескончаемый людской поток. Ехали к нему богомольцы из северной столицы и других городов Росиии, стекались жители Вырицы и окрестных селений. В иные дни приходило до сотни (!) посетителей, которые с раннего утра и до глубокой ночи «осаждали» келию старца. Часто они приезжали к нему целыми делегациями или семьями.
Обеспокоенные родные пытались оградить батюшку от излишних встреч, опасаясь за его и без того слабое здоровье, но в ответ подвижник твердо сказал: «Теперь я всегда буду нездоров... Пока моя рука поднимается для благословения, буду принимать людей!»
Слайды 25-26.
Вскоре, подражая своему небесному учителю Серафиму Саровскому, вырицкий старец принял на себя новый подвиг. После переезда в дом на Пильном проспекте он стал молиться в саду на камне перед иконой Саровского чудотворца. Это бывало в те дни, когда несколько улучшалось здоровье старца. Первые свидетельства о молении святого Серафима Вырицкого на камне относятся к 1935 году, когда гонители обрушили на Церковь новые страшные удары.
Слайд 27. Камень, на котором молился Серафим Вырицкий.
С началом Великой Отечественной старец усилил подвиг моления на камне — стал совершать его ежедневно. Известно, что в самой Вырице, как и было предсказано старцем, не пострадал ни один жилой дом и не погиб ни один человек, так как ни одна бомба, ни один снаряд не упали на поселок.
Война поломала несметное число человеческих судеб, и многие спешили в Вырицу со всех концов России к отцу Серафиму в надежде узнать о пропавших без вести близких, другие по молитвам старца устраивались на работу, третьи — обрели прописку и кров, но главное, все приходившие к нему, обретали веру. 
В 1945 году Господь призвал от земных трудов в небесные обители схимонахиню Серафиму (в миру Ольгу Ивановну Муравьеву, супругу батюшки). Почти шесть десятилетий она была для отца Серафима преданной спутницей жизни, и ее кончину подвижник пережил с полным ощущением того, что их разлука не продлиться слишком долго и скоро им предстоит встретиться в вечной жизни. 
Слайд 28. Старец, прикованный к постели.
В последние годы отец Серафим был совершенно прикован к постели. В некоторые дни состояние здоровья батюшки ухудшалось настолько, что он даже не мог отвечать на записки, которые передавали ему  через келейницу. Но как только наступало хотя бы небольшое облегчение, батюшка сразу начинал прием страждущих.
Слайд 29. Явление Богородицы.
Ранним утром 2 апреля 1949 года преподобному Серафиму в ослепительном сиянии явилась Пресвятая Богородица и жестом правой руки указала на небо. Сообщив об этом родным, подвижник объявил: «Сегодня принять никого не смогу, будем молиться», — и благословил послать за священником Алексием Кибардиным. С благоговением были прочитаны акафисты Пресвятой Богородице, святителю Николаю Чудотворцу и преподобному Серафиму Саровскому. После того как отец Алексий причастил старца Святых Христовых Тайн, отец Серафим благословил читать Псалтирь и Евангелие. Ближе к вечеру батюшка попросил посадить его в кресло и стал молиться. При этом он иногда справлялся о времени. Около двух часов ночи 3 апреля 1949 года отец Серафим благословил читать молитвы на исход своей души. Ему было открыто, что в этот день он умрет. Наконец, осенив себя крестным знамением, со словами «Спаси, Господи, и помилуй весь мир» старец отошел в вечные обители.
Слайд 30.
 Облачение и гроб почившему старцу прислал в Вырицу митрополит Григорий (Чуков). Три дня шел ко гробу праведника нескончаемый людской поток. Все отмечали, что руки его были удивительно мягкими и, теплыми, словно у живого. Некоторые ощущали возле гроба благоухание. В первый день после блаженной кончины старца исцелилась слепая девочка. Мать подвела ее ко гробу и сказала: «Поцелуй дедушке руку». Вскоре после этого девочка прозрела. Этот случай хорошо известен вырицким старожилам. 
Отпевание отца Серафима отличалось редкой торжественностью. Пели три хора: вырицкие Казанской и Петропавловской церквей и хор духовных академии и семинарии, где по благословению митрополита Григория в день погребения подвижника были отменены занятия. Одним из четырех воспитанников духовных школ, удостоившихся стоять у гроба великого старца, был будущий Святейший Патриарх Алексий II. «Мы не прощались с батюшкой, а провожали его в жизнь вечную», — вспоминают многие. 
Слайд 31.
В 2000 году, на  Юбилейном Архиерейском соборе, который проходил в Москве с 13 по 16 августа 2000 года, были канонизированы многие стойкие в вере наши соотечественники, исповедники и принявшие мученичество за веру. Среди них особо выделяется наш современник, Муравьев Василий Николаевич, в иночестве Варнава, в схиме — Серафим. По канонизации — Серафим Вырицкий. Он всей своей жизнью целеустремленно шел к Богу, сея добро около себя и в мирской жизни, и в иноческой, и в старчестве. Еще задолго до официального прославления поток людской не иссякал к его могиле, над которой сейчас стоит в Вырице часовня.
Слайд 32. Часовня в Вырице.
И сегодня сюда со своими бедами и просьбами приезжант огромное число верующих.
Слайд 33-34.
Давайте посмотрим еще одно видео.
Слайд 35.
Видео 2 урока 22.
Какой вывод ребята мы можем сделать, услышав рассказ о преподобном Серафиме? Оказывается никакие земные богатства, никакие соблазны не могут отвратить человека от любви к Богу, от желания служить ему. И богатый человек, может стать духовно богат, стать святым. Важно понимать, что если ты стал состоятельным человекам, тебе даны земные материальные блага, то это случилось по воле Божией, и ты являешься при этом лишь распорядителем, а не владельцем этих средств, которые должны быть направлены на добрые дела. Сегодня на месте, где торговал будущий преподобный Серафим, в Гостином дворе есть храм, посвященный Серафиму Вырицкому, а в Александро-Невской лавре восстановлена его келья и также открыт храм его имени.
Слайд 36. 
5. Подведение итогов.

Как и всегда в конце урока, я хотел бы, чтобы вы ответили на несколько вопросов:
 
1. О каком еще Петербургском святом вы сегодня узнали?
2. Каких святых мы называем преподобными?
3. Может ли богатый человек стать святым?
4. Какими чертами характера (добродетелями) обладал Серафим Вырицкий?
5. Как повел себя Серафим Вырицкий в годину тяжелых для России испытаний?
6. Каким было первое послушание инока Варнавы в Александро-Невской Лавре?
7. Какой молитвенный подвиг совершил старец Серафим в годы Великой Отечественной войны?
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